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17. Wahlperiode 6.6.2025

Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Timm Kern und Rudi Fischer FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Gewerbeanmeldungen und Gewerbeabmeldungen
im Landkreis Reutlingen

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Landkreis Reutlingen in
den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen

Jahren sowie nach Neugriindung, Umwandlung, Zuzug und Ubernahmen)?

2. In welchen Stidten und Gemeinden des Landkreises Reutlingen haben diese
Gewerbeanmeldungen stattgefunden?

3. Wie viele Gewerbeabmeldungen haben im Landkreis Reutlingen in den letzten
zehn Jahren stattgefunden (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren so-
wie nach Aufgabe, Umwandlung, Fortzug und Ubergabe)?

4. In welchen Stddten und Gemeinden des Landkreises Reutlingen haben diese
Gewerbeabmeldungen stattgefunden?

5. Welche Forderprogramme des Landes gibt es, die explizit auf die Unterstiit-
zung von Unternehmensneugriindungen abzielen?

6. Wie viele Forderungen in welcher Gesamtsumme sind aus diesen Forderpro-
grammen in den Landkreis Reutlingen geflossen?
6.6.2025

Dr. Timm Kern, Fischer FDP/DVP
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Begriindung

Baden-Wiirttemberg ist das Land des Mittelstandes. Die Verwirklichung eigener
Geschiftsideen und die Eigeninitiative zahlreicher Menschen sind dabei entschei-
dend fiir den Erhalt unseres Wohlstandes. Auch fiir den Landkreis Reutlingen ist
die mittelstdndische Wirtschaft von hoher Bedeutung. Die vorliegende Kleine An-
frage soll herausfinden, wie sich die Gewerbeanmeldungen und -abmeldungen im
Landkreis Reutlingen entwickelt und inwiefern Maflnahmen zur Férderung von
Gewerbeanmeldungen die gewiinschten Entwicklungen angestof3en haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 1. Juli 2025 Nr. WM43-43-248/196/3 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst und dem Ministerium fiir Er-
ndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Landkreis Reutlingen in
den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen
Jahren sowie nach Neugriindung, Umwandlung, Zuzug und Ubernahmen)?

Zul.:
Die Zahl der Gewerbeanmeldungen im Landkreis Reutlingen hat sich, beruhend

auf den Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg, in den letz-
ten zehn Jahren (2015 bis 2024) wie folgt entwickelt:

Gewerbeanmeldungen . .
Neuerrichtungen Ober C}if;rgs:lega;_ \iz;zn(zij \:'z;agn(zlz_
Jahr insge- .I.\Ieu— Um- Guziee nahmen | insgesamt Vorjahr Vorjahr
samt | grindung | wandlung
Anzahl Prozent
2015 1.883 1.855 28 345 249 2477
2016 1.704 1.691 13 290 218 2.212 -265 -11 %
2017 1.835 1.826 9 334 215 2.384 +172 +8 %
2018 1.855 1.834 21 310 170 2.335 -49 -2 %
2019 1.827 1.814 13 305 208 2.340 +5 0%
2020 1.828 1.820 8 280 190 2.298 -42 2%
2021 2.020 1.991 29 267 189 2.476 +178 +8 %
2022 1.987 1.976 11 318 191 2.496 +20 +1 %
2023 1.992 1.976 16 289 178 2.459 -37 -1%
2024 1.963 1.957 6 258 182 2.403 -56 -2 %

2. In welchen Stidten und Gemeinden des Landkreises Reutlingen haben diese
Gewerbeanmeldungen stattgefunden?

Zu?2.:

Mit Blick auf die Verteilung der Gewerbeanmeldungen auf die 26 Stddte und
Gemeinden des Landkreises Reutlingen in den letzten zehn Jahren wird auf die
Tabellen in der Anlage 1 Bezug genommen, die auf Angaben des Statistischen
Landesamts Baden-Wiirttemberg beruhen.
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3. Wie viele Gewerbeabmeldungen haben im Landkreis Reutlingen in den letzten
zehn Jahren stattgefunden (bitte aufgeschliisselt nach den einzelnen Jahren so-
wie nach Aufgabe, Umwandlung, Fortzug und Ubergabe)?

Zu3.:
Die Zahl der Gewerbeabmeldungen im Landkreis Reutlingen, beruhend auf den

Angaben des Statistischen Landesamtes Baden-Wiirttemberg, hat sich in den letz-
ten zehn Jahren (2015 bis 2024) wie folgt entwickelt:

Gewerbeabmeldungen
Aufgaben Gewerbeab- | Verande- Verande-
. Vollstin- Um- Fort- Uber- | meldungen rung zu rung zu
Jahr INSEE- | jioe Auf- | wand- | ziige | gaben | insgesamt Vorjahr Vorjahr
samt gabe lung
Anzahl Prozent
2015 1.845 1.808 37 364 206 2.415
2016 1.692 1.663 29 337 192 2.221 -194 -8 %
2017 1.720 1.705 15 325 185 2.230 +9 0%
2018 1.710 1.682 28 340 162 2.212 -18 -1%
2019 1.611 1.594 17 335 155 2.101 -111 5%
2020 1.398 1.381 17 332 124 1.854 -247 -12 %
2021 1.403 1.365 38 296 155 1.854 0 0%
2022 1.518 1.492 26 356 153 2.027 +173 +9 %
2023 1.637 1.611 26 292 148 2.077 +50 +2 %
2024 1.562 1.550 12 271 160 1.993 -84 -4 %

4. In welchen Stddten und Gemeinden des Landkreises Reutlingen haben diese
Gewerbeabmeldungen stattgefunden?

Zu4.:

Mit Blick auf die Verteilung der Gewerbeabmeldungen auf die 26 Stddte und
Gemeinden des Landkreises Reutlingen in den letzten zehn Jahren wird auf die
Tabellen in der Anlage 2 Bezug genommen, die auf Angaben des Statistischen
Landesamts Baden-Wiirttemberg beruhen.

5. Welche Forderprogramme des Landes gibt es, die explizit auf die Unterstiit-
zung von Unternehmensneugriindungen abzielen?

6. Wie viele Férderungen in welcher Gesamtsumme sind aus diesen Férderpro-
grammen in den Landkreis Reutlingen geflossen?

Zu 5.und 6.:

Die Ziffern 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus gewéhrt im Rahmen des
Forderprogramms Start-up BW Pre-Seed eine finanzielle Unterstiitzung von aus-
sichtsreichen Griindungsvorhaben (Start-ups) in der frithen Griindungsphase mit
dem Ziel, das unternechmerische Know-how zu sichern und weiterzuentwickeln,
erste Co-Investoren zu gewinnen und eine Anschlussfinanzierung zu erméglichen.
Neben einer Zuwendung mit Riickzahlungs- und Wandlungsvorbehalt in der Re-
gel in Hohe von 160 000 Euro zzgl. eines privaten Ko-Finanzierungsanteils von
mindestens 20 Prozent ist die Betreuung durch einen vom Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus akkreditierten Start-up BW Pre-Seed Partner Pro-
grammbestandteil. Diese erfolgt regelmifig in einem der im Rahmen der Landes-
kampagne Start-up BW geforderten Start-up BW Acceleratoren.
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Im Landkreis Reutlingen wurden im Rahmen des Foérderprogramms Start-up BW
Pre-Seed im Zeitraum 2015 bis 2025 (Stichtag: 31. Mai 2025) sieben Vorhaben
mit einem Bewilligungsvolumen in Héhe von 1,2 Millionen Euro (zzgl. privater
Ko-Finanzierung) durch die L-Bank gefordert.

Mit der Meistergriindungspramie werden seit 2019 Jung-Meisterinnen und -Meis-
ter aus dem Handwerk durch das Ministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Tou-
rismus zur Existenzgriindung oder Betriebsiibernahme mittels eines Tilgungszu-
schusses von bis zu 10 Prozent der Darlehenssumme im Rahmen der Griindungs-
finanzierungsprogramme der L-Bank zusétzlich unterstiitzt.

Im Landkreis Reutlingen wurden im Rahmen der Meistergriindungsprémie seit
Bestehen des Forderprogramms bis 2025 (Stichtag: 31. Mai 2025) 23 Vorhaben
mit einem Bewilligungsvolumen in Héhe von 2,32 Millionen Euro unterstiitzt.

Mit dem Innovationsgutschein Start-up BW unterstiitzt das Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus junge Unternehmen (bis zu fiinf Jahre nach ihrer
Griindung) dabei, wissenschaftliche Arbeiten durchzufiihren und Projekte umzu-
setzen, die sich auf die Entwicklung besonders fortschrittlicher Ideen in zukunfts-
weisenden Bereichen konzentrieren. Das umfasst auch die Kosten fiir Materialien
bei diesen innovativen Projekten. Die Forderung betrdgt maximal 20 000 Euro
und deckt bis zu 50 Prozent der Ausgaben. Sie deckt ausschlieBlich Kosten, die
dem Unternehmen von der beauftragten Forschungs- und Entwicklungseinrich-
tung in Rechnung gestellt werden.

Im Landkreis Reutlingen wurden im Rahmen des Forderprogramms Innova-
tionsgutschein Start-up BW im Zeitraum 2015 bis 2025 (Stichtag, 31. Mai 2025)
29 Vorhaben mit einem Bewilligungsvolumen in Hohe von rund 520 000 Euro
gefordert.

Mit der Férderung von Existenzgriindungsgutscheinen, die aus Mitteln des Euro-
paischen Sozialfonds (ESF) und aus Landesmitteln finanziert sind, unterstiitzt das
Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus landesweit Griindungsinteres-
sierte in der Vorgriindungsphase bei der Entscheidung fiir beziehungsweise gegen
eine Griindung. Die Existenzgriindungsgutscheine bieten gezielte Unterstiitzung
fiir Griindungsinteressierte durch vergiinstigte Beratung und Qualifizierung in
der Vorgriindungsphase. Nachhaltige Griindungen sollen gefordert, typische An-
fangsrisiken minimiert und die Erfolgschancen fiir Unternehmensgriindungen und
-iibernahmen erhdht werden.

Eine Zuordnung der fiir Existenzgriindungsgutscheine zur Verfiigung gestellten
Fordermittel spezifisch fiir den Landkreis Reutlingen ist nicht moglich. Ein regio-
naler Projekttrager mit Sitz in Reutlingen und einem auch den Zollernalbkreis und
den Landkreis Tiibingen umfassenden Einzugsgebiet hat im Rahmen des Forder-
zeitraums 2022 bis 2025 einen Zuschuss von ca. 330 000 Euro erhalten.

Das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst férdert innovative Aus-
griindungsvorhaben (Start-ups/Spin-offs) aus Hochschulen und Forschungsein-
richtungen durch das Griindungsvorbereitungsprogramm Junge Innovatoren (JI).
Das JI-Programm unterstiitzt Absolventinnen und Absolventen sowie wissenschaft-
liche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter konkret darin, ihre forschungsbasierte Griin-
dungsidee in Anbindung an eine Hochschule beziehungsweise eine Forschungs-
einrichtung umzusetzen und diese — begleitet durch eine Fachmentorin/einen
Fachmentor sowie dem Griindungsnetzwerk der Hochschule — zu einem trag-
fdhigen Produkt beziehungsweise einer Geschiftsmodellinnovation weiterzuent-
wickeln. Dazu erhalten die jungen Unternehmerinnen und Unternehmer im For-
derfall eine bis zu einjadhrige Anstellung als wissenschaftliche Mitarbeiterin oder
Mitarbeiter und dariiber auch Zugang zur Forschungsinfrastruktur ihrer Hoch-
schule. Zusitzlich werden der Hochschulen zur Unterstiitzung des Griindungs-
vorhabens noch jeweils bis zu 20 000 Euro Sach- und 5 000 Euro Coachingmittel
bereitgestellt, die jeweils in Abstimmung mit der Fachmentorin/dem Fachmentor
und dem Griindungsteam eingesetzt werden kdnnen, um den erfolgreichen Markt-
eintritt vorzubereiten.
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Insgesamt wurden im Rahmen des JI-Programms im Zeitraum von 2015 bis 2025
drei Griindungsvorhaben an der Hochschule Reutlingen geférdert. Hierfiir stellte
das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst Fordermittel in Hohe
von insgesamt rund 450 000 Euro bereit.

Das Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz fordert
mit den Programmen Entwicklungsprogramm Léandlicher Raum und LEADER
investive Projekte im Bereich der Unternehmensneugriindung und der Weiterent-
wicklung von Unternehmen. Im Rahmen dieser Forderprogramme wird hinsicht-
lich der ausgereichten Zuwendungen nicht zwischen Unternehmensgriindung und
-weiterentwicklung unterschieden. Insofern beziehen sich die unten aufgefiihrten
Forderzahlen auf beide Sachverhalte.

Das Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum (ELR) fordert vor allem in land-
lichen Rdumen gewerbliche Vorhaben, die der Strukturférderung dienen. Im For-
derschwerpunkt Arbeiten werden Investitionen von kleinen und mittleren Unter-
nehmen mit bis zu 100 Mitarbeitern gefordert, die unter anderem zum Erhalt
der dezentralen Wirtschaftsstruktur im Land beitragen sowie durch diese Projekte
Arbeitsplétze schaffen beziehungsweise sichern. Im Forderschwerpunkt Grund-
versorgung werden Unternehmen gefordert, die zur Sicherung und zum Erhalt der
Grundversorgung beitragen. Im ELR zuwendungsfihig sind unter anderem Neu-
griindungen von Unternehmen (Investitionen), Unternehmensiibernahmen oder
Erweiterungen von Unternehmen.

Im Landkreis Reutlingen wurden in den letzten zehn Jahren in den beiden For-
derschwerpunkten Arbeiten und Grundversorgung 70 privat-gewerbliche Projek-
te mit rund 6,7 Millionen Euro an Fordermitteln unterstiitzt. Diese Fordermittel
tragen erheblich zur Stirkung der mittelstindischen Wirtschaft gerade im Land-
lichen Raum bei.

Mit der Forderlinie ,,Spitze auf dem Land! Technologiefiihrer” fiir Baden-Wiirt-
temberg des ELR will das Land gezielt kleine und mittlere Unternehmen mit
weniger als 100 Beschéftigten im Léndlichen Raum ansprechen, die das Poten-
zial erkennen lassen, einen Beitrag zur Technologiefiihrerschaft Baden-Wiirttem-
bergs und damit auch zur Zukunftsfahigkeit des Landlichen Raumes zu leisten.
Im Landkreis Reutlingen wurde seit Beginn der Forderlinie 2014 ein Projekt mit
insgesamt rund 0,2 Millionen Euro gefordert.

Auch im EU-kofinanzierten Forderprogramm LEADER (Liaison entre actions
de développement de 1‘économie rurale — Verbindung zwischen Aktionen zur
Entwicklung der ldndlichen Wirtschaft) sind Unternehmensneugriindungen und
-weiterentwicklungen forderfahig. LEADER wird im Rahmen des sogenannten
Bottom-Up-Ansatzes umgesetzt. Das heif3t, liber die Fordermittel entscheiden
LEADER-Aktionsgruppen. Sie setzen sich zusammen aus lokalen Vertretern
der Zivilgesellschaft, der Wirtschafts- und Sozialpartner (WiSo-Partner) und der
Kommunen.

Die LEADER-Aktionsgruppe Mittlere Alb umfasst Teile des Landkreises Reut-
lingen. In der Forderperiode 2014 bis 2022 wurden hier insgesamt 21 Projekte mit
einem Bewilligungsvolumen von rund 2,3 Millionen Euro (1,4 Millionen Euro
EU-Mittel, 0,9 Millionen Euro Landesmittel) bewilligt. In der Forderperiode 2023
bis 2027 wurden bislang sechs Projekte mit einem Bewilligungsvolumen von
0,4 Millionen Euro (davon rund 0,2 Millionen Euro Landesmittel) gefordert.

Zu den zentralen Forderprogrammen fiir Existenzgriindungen in Zusammenarbeit
mit der Biirgschaftsbank und der L-Bank z&hlen die Startfinanzierung 80, bei der
jedes Forderdarlehen mit einer 80-prozentigen Biirgschaft abgesichert wird, sowie
die Griindungs- und Wachstumsfinanzierung Baden-Wiirttemberg (GuW-BW),
die eine Biirgschaft von bis zu 50 Prozent des Darlehens ermdglicht.

Im Landkreis Reutlingen wurden im Zeitraum 2015 bis 2025 (Stichtag, 31. Mai 2025)
im Rahmen der Startfinanzierung 80 insgesamt 328 Vorhaben mit einem Bewilli-
gungsvolumen in Héhe von rund 20,6 Millionen und im Rahmen der GuW-BW
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590 Vorhaben mit einem Bewilligungsvolumen in Héhe von knapp 165,6 Millio-
nen Euro gefordert.

Dabei wurden insgesamt 440 der in Kooperation mit der L-Bank abgeschlossenen
Vertrdge in der Startfinanzierung 80 und GuW-BW durch die Biirgschaftsbank
mit einem Biirgschafts-/Garantievolumen in Hohe von rund 41,9 Millionen Euro
abgesichert.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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Drucksache 17/8940 - Anlage 1

Anlage 1 - Gewerbeanmeldungen in den Stadten und Gemeinden des Landkreises Reutlin-
gen im Zeitraum 2015 bis 2024

2015
Gewerbeanmeldungen
el Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” Neu- Vi AT Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 71 61 61 9 1
Eningen unter Achalm 113 77 77 30 6
Gomadingen 6 5 5 1

Grabenstetten M 9 9 1 1
Grafenberg 22 20 20 1 1
Hayingen, Stadt 14 10 10 1 3
Hulben 26 21 20 1 3 2
Mehrstetten 9 8 8 1

Metzingen, Stadt 274 204 202 2 39 31
Munsingen, Stadt m 90 90 10 1
Pfronstetten 13 9 9 3 1
Pfullingen, Stadt 194 139 139 34 21
Pliezhausen 87 59 59 13 15
Reutlingen, Stadt 944 720 Al 9 124 100
Riederich 35 28 28 4 3
Trochtelfingen, Stadt 51 44 40 4 5 2
Bad Urach, Stadt 92 69 69 14 9
Wannweil 62 44 44 14 4
Zwiefalten 18 14 14 2 2
Walddorfhaslach 37 29 29 1 7
Rémerstein 33 26 26 3 4
Engstingen 40 28 28 10 2
Hohenstein 33 26 21 5 4 3
Sonnenbuhl 55 50 46 4 4 1
Lichtenstein 76 57 54 3 5 14
St. Johann 50 36 36 9 5
LKR Reutlingen zusammen 2.477 1.883 1.855 28 345 249

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe

Seite 1von 10
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2016
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 51 42 4 1 7 2
Eningen unter Achalm 75 56 56 17 2
Gomadingen n 7 7 2 2
Grabenstetten 8 6 6 2

Grafenberg 20 17 17 2 1
Hayingen, Stadt 9 9 9

Hulben 19 14 14 3 2
Mehrstetten 9 7 7 2

Metzingen, Stadt 220 159 158 1 27 34
Minsingen, Stadt 99 78 77 1 13 8
Pfronstetten 12 M M 1

Pfullingen, Stadt 156 118 16 2 24 14
Pliezhausen 86 57 56 1 20 9
Reutlingen, Stadt 943 744 738 6 94 105
Riederich 45 31 31 M 3
Trochtelfingen, Stadt 33 28 28 4 1
Bad Urach, Stadt 100 80 80 10 10
Wannweil 36 26 26 9 1
Zwiefalten 19 17 17 2
Walddorfhéslach 40 28 28 8

Roémerstein 16 14 14 2

Engstingen 44 37 36 1 6 1
Hohenstein 26 21 21 3 2
Sonnenbiihl 45 31 31 M 3
Lichtenstein 67 45 45 n il
St. Johann 23 21 21 1 1
LKR Reutlingen zusammen 2.212 1.704 1.691 13 290 218

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe

Seite 2 von 10
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2017
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl
Dettingen an der Erms 66 55 55 8 3
Eningen unter Achalm 97 79 79 M 7
Gomadingen 16 9 9 6 1
Grabenstetten 14 8 8 6
Grafenberg 14 13 13 1
Hayingen, Stadt n 10 10 1
Hulben 15 1l M 4
Mehrstetten 6 4 4 1 1
Metzingen, Stadt 305 243 240 3 23 39
Munsingen, Stadt 99 80 80 9 10
Pfronstetten 12 M M 1
Pfullingen, Stadt 197 138 136 2 36 23
Pliezhausen 73 54 52 2 15 4
Reutlingen, Stadt 949 741 739 2 123 85
Riederich 35 27 27 6 2
Trochtelfingen, Stadt 26 17 17 3 6
Bad Urach, Stadt 91 73 73 9 9
Wannweil 39 24 24 13 2
Zwiefalten 12 1 n 1
Walddorfhéslach 60 36 36 21 3
Roémerstein 24 20 20 2 2
Engstingen 39 27 27 7 5
Hohenstein 32 28 28 2 2
Sonnenbiihl 39 31 31 7 1
Lichtenstein 70 56 56 10 4
St. Johann 43 29 29 8 6
LKR Reutlingen zusammen 2.384 1.835 1.826 9 334 215

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 3von 10




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 8940

Drucksache 17/8940 - Anlage 1

2018
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 70 56 55 1 12 2
Eningen unter Achalm 98 84 84 12 2
Gomadingen 18 1 n 5 2
Grabenstetten 12 9 8 1 2 1
Grafenberg N 9 9 2
Hayingen, Stadt 16 13 13 2 1
Hulben 24 20 19 1 1 3
Mehrstetten 10 7 7 2 1
Metzingen, Stadt 239 187 185 2 31 21
Munsingen, Stadt 102 91 88 3 2 9
Pfronstetten M 10 10 1

Pfullingen, Stadt 186 132 129 3 43 1
Pliezhausen 69 53 53 13 3
Reutlingen, Stadt 904 725 719 6 101 78
Riederich 44 31 30 1 10 3
Trochtelfingen, Stadt 40 38 38 2

Bad Urach, Stadt 108 79 76 3 17 12
Wannweil 47 37 37 9 1
Zwiefalten 10 9 9 1
Walddorfhéslach 49 38 38 10 1
Roémerstein 31 25 25 5 1
Engstingen 54 45 45 9

Hohenstein 18 16 16 2
Sonnenbiihl 48 35 35 8 5
Lichtenstein 69 62 62 5 2
St. Johann 47 33 33 8 6
LKR Reutlingen zusammen 2.335 1.855 1.834 21 310 170

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 4 von 10

10



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 8940

Drucksache 17/8940 - Anlage 1

2019
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 63 42 42 17 4
Eningen unter Achalm 88 63 62 1 23 2
Gomadingen 9 6 6 1 2
Grabenstetten 18 13 13 2 3
Grafenberg 18 15 15 3

Hayingen, Stadt 9 9 9

Hulben 26 21 20 1 2 3
Mehrstetten 16 12 12 2 2
Metzingen, Stadt 296 238 237 1 35 23
Munsingen, Stadt 109 79 79 20 10
Pfronstetten 5 5 5

Pfullingen, Stadt 144 110 105 5 25 9
Pliezhausen 68 54 53 1 10 4
Reutlingen, Stadt 939 756 753 3 91 92
Riederich 31 27 27 3 1
Trochtelfingen, Stadt 33 24 24 3 6
Bad Urach, Stadt 17 86 86 9 22
Wannweil 28 18 18 8 2
Zwiefalten 16 13 13 1 2
Walddorfhéslach 53 35 34 1 15 3
Roémerstein 24 17 17 3 4
Engstingen 51 34 34 16 1
Hohenstein 21 17 17 2 2
Sonnenbiihl 45 39 39 3 3
Lichtenstein 76 67 67 5 4
St. Johann 37 27 27 6 4
LKR Reutlingen zusammen 2.340 1.827 1.814 13 305 208

1) Ohne Reisegewerbe

Seite 5von 10
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2020
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 56 47 47 8 1
Eningen unter Achalm 100 76 76 20 4
Grabenstetten 12 8 8 4

Grafenberg 31 26 26 4 1
Hayingen, Stadt 7 5 5 1 1
Hilben 14 M M 3

Mehrstetten 6 6 6

Metzingen, Stadt 258 189 187 2 31 38
Minsingen, Stadt m 85 85 15 1
Pfronstetten 7 6 6 1

Pfullingen, Stadt 208 164 163 1 29 15
Pliezhausen 79 65 65 10 4
Reutlingen, Stadt 872 719 716 3 80 73
Riederich 38 29 29 5 4
Trochtelfingen, Stadt 50 36 36 12 2
Bad Urach, Stadt 10 84 84 15 1
Wannweil 26 20 20 4 2
Zwiefalten 17 14 14 1 2
Walddorfhaslach 45 35 35 4 6
Romerstein 29 23 23 5 1
Engstingen 46 35 35 10 1
Hohenstein 25 23 23 2

Sonnenblihl 47 34 32 2 9 4
Lichtenstein 71 62 62 4 5
St. Johann 33 26 26 3 4
LKR Reutlingen zusammen 2.298 1.828 1.820 8 280 190

1) Ohne Reisegewerbe
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2021
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Ui
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 73 60 60 8 5
Eningen unter Achalm 98 74 74 19 5
Grabenstetten 18 15 15 3

Grafenberg 21 19 19 2

Hayingen, Stadt 17 16 16 1

Hilben 21 17 17 2 2
Mehrstetten 13 10 10 3

Metzingen, Stadt 242 202 200 2 28 12
Minsingen, Stadt 136 96 95 1 21 19
Pfronstetten 17 12 12 2 3
Pfullingen, Stadt 201 157 155 2 26 18
Pliezhausen 88 71 69 2 12 5
Reutlingen, Stadt 976 833 816 17 63 80
Riederich 43 33 33 6 4
Trochtelfingen, Stadt 40 25 25 12 3
Bad Urach, Stadt 105 84 82 2 14 7
Wannweil 46 34 34 M 1
Zwiefalten 9 6 6 1 2
Walddorfhaslach 45 37 36 1 5 3
Romerstein 32 28 28 2 2
Engstingen 53 42 41 1 8 3
Hohenstein 21 18 18 2 1
Sonnenbuhl 50 42 42 4 4
Lichtenstein 62 51 50 1 6 5
St. Johann 49 38 38 6 5
LKR Reutlingen zusammen 2.476 2.020 1.991 29 267 189

1) Ohne Reisegewerbe
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2022
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 66 41 4 19 6
Eningen unter Achalm 95 77 77 16 2
Gomadingen 22 18 18 3 1
Grabenstetten 13 9 9 4

Grafenberg 27 22 22 3 2
Hayingen, Stadt n 10 10 1

Hulben 25 23 23 1 1
Mehrstetten 13 10 10 2 1
Metzingen, Stadt 297 230 227 3 36 31
Minsingen, Stadt 134 104 104 20 10
Pfronstetten 14 13 13 1

Pfullingen, Stadt 183 135 132 3 4 7
Pliezhausen 61 51 51 6 4
Reutlingen, Stadt 973 799 795 4 91 83
Riederich 26 20 20 6

Trochtelfingen, Stadt 45 39 39 3 3
Bad Urach, Stadt 104 74 74 12 18
Wannweil 35 31 31 2 2
Zwiefalten 18 13 13 1 4
Walddorfhéslach 44 32 32 9 3
Roémerstein 41 31 31 8 2
Engstingen 61 55 54 1 5 1
Hohenstein 32 26 26 5 1
Sonnenbiihl 50 36 36 13 1
Lichtenstein 71 58 58 6 7
St. Johann 35 30 30 4 1
LKR Reutlingen zusammen 2.496 1.987 1.976 1" 318 191

1) Ohne Reisegewerbe
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2023
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen” | Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 86 70 68 2 14 2
Eningen unter Achalm 84 66 66 16 2
Gomadingen 24 18 18 6

Grabenstetten 16 M M 4 1
Grafenberg 21 20 20 1

Hayingen, Stadt 26 23 23 3

Hulben 34 27 27 5 2
Mehrstetten 12 7 7 4 1
Metzingen, Stadt 270 213 21 2 32 25
Minsingen, Stadt 104 79 79 15 10
Pfronstetten 14 9 9 1 4
Pfullingen, Stadt 196 164 162 2 27 5
Pliezhausen 109 95 92 3 M 3
Reutlingen, Stadt 888 739 732 7 83 66
Riederich 33 29 29 2 2
Trochtelfingen, Stadt 52 44 44 4 4
Bad Urach, Stadt 17 86 86 15 16
Wannweil 44 33 33 7 4
Zwiefalten 19 13 13 3 3
Walddorfhéslach 40 33 33 6 1
Roémerstein 30 25 25 4 1
Engstingen 46 30 30 9 7
Hohenstein 31 26 26 4 1
Sonnenbiihl 48 38 38 3 7
Lichtenstein 65 52 52 8 5
St. Johann 50 42 42 2 6
LKR Reutlingen zusammen 2.459 1.992 1.976 16 289 178

1) Ohne Reisegewerbe
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2024
Gewerbeanmeldungen
Cenaie- Neuerrichtungen )
Gemeinde anmeldungen? Neu- Um- Zuziige Uber-
insgesamt . nahmen
griindung wandlung
Anzahl

Dettingen an der Erms 60 46 46 8 6
Eningen unter Achalm 99 81 81 n 7
Gomadingen 19 16 16 2 1
Grabenstetten 15 14 14 1

Grafenberg 31 24 24 5 2
Hayingen, Stadt 24 18 17 1 2 4
Hulben 29 21 21 5 3
Mehrstetten 14 12 12 2

Metzingen, Stadt 247 202 202 18 27
Minsingen, Stadt 17 99 97 2 8 10
Pfronstetten 9 7 7 1 1
Pfullingen, Stadt 173 135 135 27 n
Pliezhausen 86 79 78 1 4 3
Reutlingen, Stadt 914 747 745 2 99 68
Riederich 46 38 38 4 4
Trochtelfingen, Stadt 62 44 44 15 3
Bad Urach, Stadt 105 85 85 8 12
Wannweil 45 37 37 7 1
Zwiefalten 17 14 14 1 2
Walddorfhéslach 41 34 34 5 2
Romerstein 35 29 29 4 2
Engstingen 4 35 35 2 4
Hohenstein 21 17 17 4

Sonnenbiihl 39 32 32 3 4
Lichtenstein 71 59 59 7 5
St. Johann 43 38 38 5

LKR Reutlingen zusammen 2.403 1.963 1.957 6 258 182

1) Ohne Reisegewerbe
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Anlage 2 - Gewerbeabmeldungen in den Stadten und Gemeinden des Landkreises Reut-
lingen im Zeitraum 2015 bis 2024

2015
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Aufgaben .
. abmeldungen® | Vollstandige Um- Fort- Uber-
pSgEs Aufgabe wandlung zuge gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 59 49 49 7 3
Eningen unter Achalm 98 63 63 31 4
Gomadingen 8 4 4 4

Grabenstetten 10 9 9 1
Grafenberg 18 13 13 4 1
Hayingen, Stadt 9 7 6 1 2
Hilben 25 22 21 1 2 1
Mehrstetten 7 5 5 1 1
Metzingen, Stadt 208 158 154 4 31 19
Munsingen, Stadt 102 87 87 8 7
Pfronstetten 4 3 3 1
Pfullingen, Stadt 185 134 132 2 30 21
Pliezhausen 86 56 56 17 13
Reutlingen, Stadt 990 761 747 14 149 80
Riederich 49 33 32 1 13 3
Trochtelfingen, Stadt 43 37 33 4 5 1
Bad Urach, Stadt 84 64 64 M 9
Wannweil 34 24 24 7 3
Zwiefalten 33 32 32 1
Walddorfhéslach 38 24 24 6 8
Rémerstein 38 34 34 4

Engstingen 42 35 34 1 5 2
Hohenstein 22 19 14 5 1 2
Sonnenbthl 83 74 73 1 6 3
Lichtenstein 88 59 56 3 15 14
St. Johann 52 39 39 7 6
LKR Reutlingen zusammen 2.415 1.845 1.808 37 364 206

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe
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2016
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Auigenen Fort- Uber-
q 1) S
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vciljft;;\gége waerJcroI;mg zlige gaben
Anzahl
Dettingen an der Erms 47 38 38 5 4
Eningen unter Achalm 96 76 76 20
Gomadingen 9 6 6 1 2
Grabenstetten 17 17 16 1
Grafenberg 24 21 21 2 1
Hayingen, Stadt 1 9 9 2
Hulben 12 9 9 1 2
Mehrstetten 6 6 6
Metzingen, Stadt 213 164 162 2 26 23
Minsingen, Stadt 99 83 81 2 9 7
Pfronstetten 7 7 6 1
Pfullingen, Stadt 188 138 131 7 36 14
Pliezhausen 74 52 50 2 16 6
Reutlingen, Stadt 857 636 624 12 125 96
Riederich 32 20 20 8 4
Trochtelfingen, Stadt 41 33 33 5 3
Bad Urach, Stadt 100 69 68 1 21 10
Wannweil 45 33 33 10 2
Zwiefalten 15 14 14 1
Walddorfhéslach 52 48 48 3 1
Romerstein 28 23 22 1 4 1
Engstingen 46 33 33 12 1
Hohenstein 28 22 22 5 1
Sonnenbiihl 61 47 47 10 4
Lichtenstein 78 57 57 13 8
St. Johann 35 31 31 3 1
LKR Reutlingen zusammen 2.221 1.692 1.663 29 337 192

1) Ohne Automatenaufsteller und Reisegewerbe
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2017
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- AUTgIbED - Ub
. T . ort- er-
Gemeinde abmeldungen” insgesamt VOA“jftgzg'ege wa:gll_mg ziige gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 64 52 52 6 6
Eningen unter Achalm 88 63 63 19 6
Gomadingen 9 8 8 1

Grabenstetten 13 1 n 2

Grafenberg 15 14 14 1

Hayingen, Stadt 12 il 1 1

Hilben 15 15 15

Mehrstetten 6 6 6

Metzingen, Stadt 243 185 182 3 29 29
Munsingen, Stadt 99 82 81 1 10 7
Pfronstetten 3 3 3

Pfullingen, Stadt 188 141 139 2 26 21
Pliezhausen 64 45 44 1 15 4
Reutlingen, Stadt 914 698 692 6 145 71
Riederich 39 29 29 6 4
Trochtelfingen, Stadt 39 29 28 1 4 6
Bad Urach, Stadt 97 73 73 16 8
Wannweil 44 32 32 M 1
Zwiefalten 10 9 9 1
Walddorfhéslach 33 28 28 5
Rémerstein 23 19 19 3 1
Engstingen 35 28 28 4 3
Hohenstein 30 26 25 1 2 2
Sonnenbuhl 33 25 25 8

Lichtenstein 66 52 52 9 5
St. Johann 48 36 36 6 6
LKR Reutlingen zusammen 2.230 1.720 1.705 15 325 185

1) Ohne Reisegewerbe
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2018
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- ; Aufgaben . Uber-
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vc;l\ljftgggége Wag:ﬂ;ng zlige gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 72 59 57 2 10 3
Eningen unter Achalm 82 62 61 1 19 1
Gomadingen 8 7 7 1

Grabenstetten 12 8 8 2 2
Grafenberg 17 14 14 3

Hayingen, Stadt 10 8 8 1 1
Hilben 24 17 17 5 2
Mehrstetten 13 10 10 2 1
Metzingen, Stadt 249 180 179 1 28 41
Munsingen, Stadt 87 74 70 4 7 6
Pfronstetten 8 6 6 2
Pfullingen, Stadt 172 126 123 3 39 7
Pliezhausen 64 44 43 1 18 2
Reutlingen, Stadt 891 697 682 15 130 64
Riederich 32 21 21 8 3
Trochtelfingen, Stadt 40 33 33 7

Bad Urach, Stadt 96 80 79 1 10 6
Wannweil 46 32 32 13 1
Zwiefalten 14 12 12 1 1
Walddorfhaslach 29 23 23 4 2
Rémerstein 25 19 19 5 1
Engstingen 43 32 32 n

Hohenstein 21 17 17 2 2
Sonnenbhl 44 39 39 3 2
Lichtenstein 68 58 58 7 3
St. Johann 45 32 32 4 9
LKR Reutlingen zusammen 2.212 1710 1.682 28 340 162

1) Ohne Reisegewerbe
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2019
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Auigenen Fort- Uber-
q 1) S
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vciljft;;\gége waerJcroI;mg zlige gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 55 39 39 14 2
Eningen unter Achalm 82 59 59 21 2
Gomadingen 14 14 14

Grabenstetten 10 7 7 3
Grafenberg 10 7 7 3

Hayingen, Stadt 14 13 13 1

Hulben 15 12 12 2 1
Mehrstetten 16 13 13 2 1
Metzingen, Stadt 238 181 178 3 37 20
Minsingen, Stadt 88 69 69 8 n
Pfronstetten 3 3 3

Pfullingen, Stadt 181 124 120 4 45 12
Pliezhausen 55 42 40 2 M 2
Reutlingen, Stadt 826 652 644 8 115 59
Riederich 25 17 17 6 2
Trochtelfingen, Stadt 29 18 18 7 4
Bad Urach, Stadt 110 82 82 1 17
Wannweil 31 21 21 8 2
Zwiefalten 10 7 7 1 2
Walddorfhéslach 42 31 31 7 4
Romerstein 34 29 29 5

Engstingen 38 29 29 9

Hohenstein 32 26 26 5 1
Sonnenbiihl 53 45 45 5 3
Lichtenstein 64 50 50 10 4
St. Johann 26 21 21 2 3
LKR Reutlingen zusammen 2,101 1.611 1.594 17 335 155

1) Ohne Reisegewerbe
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2020
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Auigenen Fort- Uber-
. | -
CEuse abmeldungen” insgesamt Vo/.l\ljftggg:ege wam;mg e SRS
Anzahl
Dettingen an der Erms 36 30 29 1 4 2
Eningen unter Achalm 73 66 66 7
Grabenstetten 13 1 n 2
Grafenberg 18 10 10 6 2
Hayingen, Stadt 13 12 12 1
Huilben 14 8 8 6
Mehrstetten 5 4 4 1
Metzingen, Stadt 197 143 140 3 32 22
Munsingen, Stadt 74 61 61 7 6
Pfronstetten 7 5 5 2
Pfullingen, Stadt 158 14 113 1 32 12
Pliezhausen 56 41 41 12 3
Reutlingen, Stadt 713 536 526 10 133 44
Riederich 40 22 22 12 6
Trochtelfingen, Stadt 51 36 36 14 1
Bad Urach, Stadt 91 71 71 12 8
Wannweil 35 26 26 8 1
Zwiefalten 8 5 5 2 1
Walddorfhaslach 39 32 32 5 2
Romerstein 28 24 24 4
Engstingen 27 20 18 2 6 1
Hohenstein 26 21 21 4 1
Sonnenbuhl 42 33 33 5 4
Lichtenstein 58 41 41 12 5
St. Johann 32 26 26 4 2
LKR Reutlingen zusammen 1.854 1.398 1.381 17 332 124

1) Ohne Reisegewerbe
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2021
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Auigenen Fort- Uber-
q 1) S
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vciljft;;\gége waerJcroI;mg zlige gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 62 53 50 3 7 2
Eningen unter Achalm 71 58 56 2 13

Grabenstetten 10 8 8 2

Grafenberg 19 18 18 1

Hayingen, Stadt 5 3 3 2

Huilben 16 12 12 2 2
Mehrstetten 9 6 6 3

Metzingen, Stadt 185 146 143 3 26 13
Munsingen, Stadt 76 47 46 1 1 18
Pfronstetten 7 6 6 1
Pfullingen, Stadt 131 101 100 1 21 9
Pliezhausen 65 51 46 5 10 4
Reutlingen, Stadt 767 579 562 17 121 67
Riederich 36 28 28 3 5
Trochtelfingen, Stadt 32 21 21 7 4
Bad Urach, Stadt 87 64 60 4 18 5
Wannweil 35 26 26 8 1
Zwiefalten 8 7 7 1
Walddorfhéslach 26 19 19 5 2
Romerstein 21 16 16 3 2
Engstingen 38 27 26 1 7 4
Hohenstein 23 16 16 6 1
Sonnenbiihl 34 25 25 6 3
Lichtenstein 64 50 49 1 9 5
St. Johann 27 16 16 5 6
LKR Reutlingen zusammen 1.854 1.403 1.365 38 296 155

1) Ohne Reisegewerbe
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2022
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Auigenen Fort- Uber-
q 1) S
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vciljft;;\gége waerJcroI;mg zlige gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 59 41 4 12 6
Eningen unter Achalm 78 56 56 20 2
Gomadingen n 10 10 1
Grabenstetten 6 3 3 3

Grafenberg 17 14 14 3
Hayingen, Stadt 17 1 1 6

Hulben 17 9 9 5 3
Mehrstetten 7 6 6 1
Metzingen, Stadt 209 157 154 3 27 25
Minsingen, Stadt 100 69 68 1 20 n
Pfronstetten 8 8 8

Pfullingen, Stadt 141 101 99 2 32 8
Pliezhausen 50 31 31 17 2
Reutlingen, Stadt 855 646 628 18 152 57
Riederich 38 25 25 12 1
Trochtelfingen, Stadt 46 41 41 2 3
Bad Urach, Stadt 89 64 64 13 12
Wannweil 30 29 29 1
Zwiefalten 17 14 14 2 1
Walddorfhéslach 38 28 28 10

Romerstein 20 17 17 1 2
Engstingen 40 32 31 1 6 2
Hohenstein n 6 6 2 3
Sonnenbiihl 33 26 26 4 3
Lichtenstein 62 48 47 1 10 4
St. Johann 28 26 26 2
LKR Reutlingen zusammen 2.027 1.518 1.492 26 356 153

1) Ohne Reisegewerbe
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2023
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Auigenen Fort- Uber-
q 1) S
Gemeinde abmeldungen insgesamt Vciljft;;\gége waerJcroI;mg zlige gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 62 53 51 2 9

Eningen unter Achalm 76 56 56 17 3
Gomadingen 17 16 16 1

Grabenstetten 7 7 7

Grafenberg 10 8 8 2

Hayingen, Stadt 8 8 8

Hulben 20 15 15 3 2
Mehrstetten 10 8 8 1 1
Metzingen, Stadt 210 166 163 3 27 17
Minsingen, Stadt 99 76 76 13 10
Pfronstetten 12 6 6 3 3
Pfullingen, Stadt 157 17 13 4 32 8
Pliezhausen 59 47 44 3 7 5
Reutlingen, Stadt 825 662 650 12 104 59
Riederich 44 33 33 8 3
Trochtelfingen, Stadt 52 45 45 5 2
Bad Urach, Stadt 104 74 72 2 17 13
Wannweil 42 33 33 6 3
Zwiefalten 14 5 5 6 3
Walddorfhéslach 32 28 28 4

Romerstein 26 20 20 6

Engstingen 44 35 35 6 3
Hohenstein 18 17 17 1

Sonnenbiihl 41 35 35 3 3
Lichtenstein 53 38 38 10 5
St. Johann 35 29 29 1 5
LKR Reutlingen zusammen 2.077 1637 161 26 292 148

1) Ohne Reisegewerbe
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2024
Gewerbeabmeldungen
Gewerbe- Aufgaben .
Gemeinde abmeldungen® | Vollstandige Um- F?rt- Uber-
TgeEt Aufgabe wandlung Al gaben
Anzahl

Dettingen an der Erms 66 53 53 10 3
Eningen unter Achalm 83 65 65 15 3
Gomadingen 19 14 14 3 2
Grabenstetten M N n

Grafenberg 22 18 18 2 2
Hayingen, Stadt 16 1 1 2 3
Hulben i 7 7 1 3
Mehrstetten 7 6 6 1

Metzingen, Stadt 242 179 177 2 4 22
Minsingen, Stadt 80 67 65 2 7 6
Pfronstetten 7 6 6 1
Pfullingen, Stadt 152 126 125 1 21 5
Pliezhausen 79 69 68 1 8 2
Reutlingen, Stadt 773 587 582 5 115 71
Riederich 34 20 20 N 3
Trochtelfingen, Stadt 30 27 27 1 2
Bad Urach, Stadt 84 74 74 4 6
Wannweil 35 30 30 3 2
Zwiefalten 4 4 4

Walddorfhéslach 30 19 19 9 2
Romerstein 24 20 20 2 2
Engstingen 36 29 29 3 4
Hohenstein 18 15 14 1 3

Sonnenbiihl 43 31 31 2 10
Lichtenstein 54 42 42 6 6
St. Johann 33 32 32 1

LKR Reutlingen zusammen 1.993 1.562 1.550 12 271 160

1) Ohne Reisegewerbe
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